Showing posts with label conspiracy. Show all posts
Showing posts with label conspiracy. Show all posts

Sunday, 28 September 2014

The Throwdown Switch : The Way That You Kill Hitler

Now you don't see it...

"We switched the dental records on the way out of the bunker, prior to the final breakout."

Hugo Blaschke
Hitler's Personal Dentist

...and now you do.

James Brady was NOT shot with a .38 - his whole skull would be in pieces.

Certainly if it was loaded with illegal "devastator" bullets which explode when they hit things

He was shot with a .22 - a pop-gun by comparison.

Here we see James Brady and James Brady's head injury, right next to the gun that didn't cause them, along with the Secret Service agent that just put it there...

The DC policeman with the long coat is the one who picked up the .22 and took it away from Hinkley.

Sunday, 21 September 2014

October Surprise 2014 - The Wave of Assassins

"We are a wave of assassins throughout the world.''

Edward M. Richardson,
Letter to Jodie Foster,
April 1981

Francisco Martin Duran, aka Trenchcoat Man

"If you walk up to the front gate of the White House and ask to speak to the President, they will say to you "No, go away"; if you then go around to another gate and ask to see the President, you are immediately picked up and taken away to St. Elizabth's Psychiatric Hospital.

They have an actual diagnosis for this, they have about 120 or so a year - they call them "White House Cases".

If you try to get into the White House, then you're delusional - and the reason that you're delusional is because they think the President of the the United States wants to help them - this is in writing." 

- John Judge on the wave of would-be-Clinton Assassins, 
October 1994

In 1994, gunman Francisco Martin Duran fired more than two dozen shots from a semiautomatic rifle at the White House. 
(Duran was later convicted of trying to assassinate President Bill Clinton and was sentenced to 40 years in prison.)

"According to a criminal complaint, when Gonzalez was apprehended he told Secret Service agents he was "concerned that the atmosphere was collapsing" and needed to contact the president "so he could get word out to the people." "

- Associated Press.

He's from the Mind Control Facility at Fort Hood.

Something is about to happen...

Last Updated Sep 20, 2014 10:15 PM EDT

WASHINGTON -- A man who drove up to a White House gate and refused to leave was arrested on Saturday, the Secret Service said, less than 24 hours after another man jumped the fence and made it all the way into the presidential residence before being apprehended. The president and first family were not at home.

How did trespasser make it past White House front door?
The second incident started Saturday afternoon when a man approached one of the White House gates on foot, Secret Service spokesman Ed Donovan said. He later showed up at another gate in a car and pulled into the vehicle screening area. When the man refused to leave, he was placed under arrest and charged with unlawful entry. Officials have not released his identity.

CBS News correspondent Julianna Goldman reports that, according to Donovan, Saturday's incident doesn't appear to be a copycat of Friday night's intrusion.

Bomb technicians, fully suited, could be seen looking through a white four-door sedan with New Jersey plates and pulling out what appeared to be keys. Streets near the White House were temporarily closed as officers responded, but the White House was not locked down.

Intruder jumps White House fence, sparks evacuation

It wasn't immediately clear who the man was or why he was trying to enter the White House. President Obama, his wife and daughters were at Camp David, the presidential retreat in Maryland where the first family was spending the weekend.

[ Quote : "It's a good job there're no real terrorists - because you just told them that you missed him and where to find him." - John Judge ]

The pair of incidents in short succession heightened concerns about security at the White House, one of the most heavily protected buildings in the world.

Just minutes after Mr. Obama and his daughters had departed by helicopter Friday evening, a 42-year-old man hopped over the fence and darted across the lawn, ignoring officers' commands to stop, Donovan said. He managed to get through the doors of the North Portico, the grand, columned entrance that looks out over Pennsylvania Avenue.

The Secret Service identified the suspect as Omar Gonzalez  [Muslim..?] of Copperas Cove, Texas. He was charged with unlawful entry into the White House complex and transported to a nearby hospital complaining of chest pain.

[Post-hypnotic suggestion, poison capsule, or an implant..?]

On a quiet cul-de-sac about an hour's drive from Waco, Texas, where Gonzalez was last known to have lived, former neighbors said he moved out roughly two years ago, explaining only that he had to get out of Copperas Cove, which sits next to the Fort Hood Army post.

Sgt. 1st Class David Haslach, who lives two doors down from Gonzalez's former home, said Gonzalez had been in the U.S. military and told Haslach he had received a medical discharge. He and another former neighbor, Elke Warner, both recalled him seeming paranoid in the months before he left town.

"At the end, he got so weird. He had motion detector lights put in," Warner said. She added that she last saw Gonzalez about a year and a half ago at a nearby camp site, where he was apparently living with his two dogs.

[He's apparently concerned therefore either about Organised Gangstalking or Alien Abduction]
 (assuming of course that those are both not exactly the same thing.)

Attempts to reach Gonzalez or his relatives by phone were unsuccessful.

The breach triggered a rare evacuation of much of the White House, with Secret Service officers drawing their guns as they rushed staffers and journalists out a side door.

Officials had originally said that Gonzalez appeared unarmed as he sprinted across the lawn - potentially one reason agents didn't shoot him or release their service dogs to detain him. But, according to the complaint against Gonzalez that was read Saturday, he was carrying a two-and-a-half-inch folding knife with a serrated blade in his right front pocket, Goldman reports. He faces a weapons charge.

The embarrassing incident comes at a difficult time for the Secret Service, which is still struggling to rehabilitate its image following a series of allegations of misconduct by agents in recent years, including agents on Mr. Obama's detail.

The Secret Service has struggled in recent years to strike the appropriate balance between ensuring the first family's security and preserving the public's access to the White House grounds. Once open to vehicles, the stretch of Pennsylvania Avenue in front of the White House was confined to pedestrians after the Oklahoma City bombing, but officials have been reluctant to restrict access to the area further.

Last year, a 34-year-old dental hygienist tried to ram her car through a White House barrier before leading police on a chase that ended with her being killed. Her 1-year-old daughter was in the car but escaped serious injury.

"He kept a diary - and prior to that, he had never kept a diary before. It seems to me, that all these so-called political assassins keep diaries."
Governor George Wallace on Arthur Bremer

"We know Bremer wasn't a loner - something stinks about the whole thing"
First Lady Lurmilla Wallace

"Die, Die, Die, RFK Must Die"
Sirhan Sirhan's automatic writing

''I will finish what Hinckley started... RR must die... He [John Warnock Hinkley] has told me so in a prophetic dream. Sadly though, your death is also required. You will suffer the same fate as Reagan and others in his fascist regime. 

You cannot escape.

We are a wave of assassins throughout the world.''

Edward M. Richardson,
Letter to Jodie Foster,
April 1981

Man Charged with Clinton Assassination Attempt

By Toni Locy
The Washington Post

Francisco Martin Duran, the Colorado man who allegedly opened fire on the White House last month, was charged Thursday with attempting to assassinate President Clinton after several friends and co-workers told investigators that he had said he wanted to kill the president.

Even though those people have now come forward with the information, U.S. Attorney Eric H. Holder Jr. had harsh words for them Thursday during a news conference announcing Duran's indictment by a federal grand jury.

Calling their failure to report the threats before Duran came to Washington "very disturbing" and "unacceptable," Holder said, "When any American citizen has solid information that a person" intends to harm the president or any other public official, that citizen has "a civic and moral duty to come forward with that information before that tragedy occurs."

He said the incident could have had a disastrous outcome if it were not for the heroism of two tourists who tackled Duran as he allegedly attempted to reload a Chinese-made 7.62mm semiautomatic rifle. "We are truly in their debt," Holder said.

Duran, through his lawyer, assistant public defender Leigh Kenny, pleaded not guilty to the 11-count indictment.

Prosecutors Thursday filed a motion requesting that defense attorneys divulge whether they intend to use an insanity defense to the charges. Kenny has until Monday to respond. She could refuse and fight the request, which the prosecutors made because they want to know as soon as possible for strategic reasons whether Duran will claim he was insane at the time of the Oct. 29 shooting.

The addition of the attempted-assassination charge came after days of debate in the Justice Department and Holder's office over whether the evidence was strong enough to charge Duran with that offense. Conviction carries a maximum penalty of life in prison.

Duran, 26, a hotel upholsterer from Colorado Springs, allegedly fired at least 29 rounds at the White House, striking the building many times. Clinton, who had just returned from a trip to the Middle East, was not in sight but in the family quarters of the mansion watching a football game on television. No one was injured, although Pennsylvania Avenue was packed with tourists at the time.

To support the attempted-assassination charge, the prosecution is relying on the statements made to the FBI by several friends and co-workers of Duran who say he told them before he came to Washington that he intended to kill Clinton.

The evidence against Duran also includes numerous items seized from his truck, found parked near the White House after the shooting. In it, authorities found several hundred more rounds of ammunition, another weapon, poison-gas antidotes and numerous documents and letters allegedly written by Duran.

And investigators have a dramatic videotape of the shooting, made by a tourist, that shows Duran firing the rifle he had under his trench coat and attempting to reload as he was being tackled and subdued.

But another lawyer for Duran, chief public defender A.J. Kramer, revealed Thursday for the first time that one of the letters found in the truck makes no mention of Clinton by name or of any intention to harm him in any way. Lawyers for The Washington Post, The New York Times, and NBC argued Thursday for the public release of that letter.

Legally, prosecutors must prove two elements to win a conviction on an attempted-assassination charge. First, they must show that the defendant "specifically intended to kill" the president. That element can be proven with the statements of his co-workers and friends about his intentions, as well as any of his alleged writings.

Secondly, prosecutors must show he took "a substantial step" to carry out that intention. That could include buying a gun and firing it at the White House where he knew the president was, and driving to Washington with a truck loaded with supplies to carry out a specific plan.

Duran also is charged with four counts of assaulting a federal officer - the four Secret Service agents who tried to approach him across the White House lawn as he fired.

Because Duran served prison time when he was in the Army for aggravated assault with a vehicle, he is charged with two counts of illegal possession of a firearm by a convicted felon. The remaining charges are use of an assault weapon during a crime of violence, destruction of U.S. property and interstate transportation of a firearm with intent to commit a felony.


By Toni Locy
Washington Post Staff Writer
Thursday, March 23, 1995

When Harry Rakosky saw a man in a trench coat shooting at the White House in October, he crouched behind a cement barrier on Pennsylvania Avenue NW and waited until the man paused to reload a semiautomatic rifle.

"I thought that would be a good point to do something," Rakosky, 34, testified yesterday in U.S. District Court in Washington. "I told my feet to move, and I went and tackled him."

Rakosky, who works for a security company in San Antonio, said he pinned the man, holding him close so he could not grab another weapon or use the one he was carrying. After Secret Service officers arrived to help, Rakosky said he simply stood up, checked to see whether he had been injured and tucked his shirt back in his pants.

But a videotape, played in slow motion in the court, showed that Rakosky's rendition of the Oct. 29 shooting was understated. In it, the gunman, identified as Francisco Martin Duran, appeared to be fumbling with an ammunition clip, trying to reload the gun. As Rakosky ran toward him and leaped, Duran pointed the weapon at Rakosky's chest and abdomen.

Under questioning by prosecutor Brenda Johnson, Rakosky said he doesn't remember feeling the gun hit him, although he said he had a mark on his stomach from it. "I probably landed on it," he said.

If Rakosky had not tackled Duran, Secret Service Officer Carl Persons would have shot the gunman in the back, the officer testified at Duran's trial.

Duran, 26, a hotel upholsterer from Colorado, is charged with trying to assassinate President Clinton and with various firearms and assault offenses. His attorneys, A.J. Kramer and Leigh A. Kenny, have acknowledged that Duran opened fire on the White House. But they argue that he suffers from paranoid schizophrenia and was not aiming at the president but at the building as a political symbol.

But four witnesses -- including two middle school students from Indiana who were sightseeing at the time of the shooting -- raised the possibility that Duran might have thought, as they did, that Clinton was on the White House lawn.

Robert DeCamp, 14, testified that when he saw a group of men in dark business suits standing on the lawn, he pointed out one of them to a friend and said he looked like Clinton.

DeCamp said the shooting started immediately after he pointed at the men on the lawn. He said he turned toward the gunfire and saw a man dressed in a trench coat and holding a rifle standing about 13 feet away. Brent Owens, DeCamp's friend, testified that the gunman appeared to be aiming the gun at the men on the lawn.

In other testimony, the prosecutors continued to trace Duran's activities just before the shooting. Only days before, witnesses testified, Duran answered a personal advertisement, went on a date and tried to persuade another woman he met in a hotel hot tub to go out with him.

Helen Malone, of Ashburn, Va., said Duran answered her personal ad -- "witch seeking magician" -- in The Washington Post in mid-October. After they spoke by telephone, Malone and Duran met at the Tysons Corner I mall, saw the movie "Pulp Fiction" and went to dinner at Magic Pan restaurant.

Malone told the jury in U.S. District Judge Charles R. Richey's courtroom that, during their date, Duran was polite and acted normally. Under questioning by Kenny, Malone said that at one point Duran told her that he was going to become Jesus Christ.

"Then, cruelly, the bullets that threatened the lives of President Reagan and three other men in Washington two weeks ago also shattered Jodie's academic idyll. The disturbing suggestion that alleged assailant John Hinckley Jr. may have been motivated by an erotomanic obsession with Foster so exposed the 18-year-old to the spotlight of public attention that Yale's appalled President A. Bartlett Giamatti called it "an ancillary horror to what happened in Washington." Foster has been forced to leave her dorm temporarily for more secure quarters and to accept plainclothes protection. 

Then, in yet another bizarre twist, 22-year-old Edward Michael Richardson, who according to the Secret Service shared Hinckley's obsession with Foster, was arrested last week in Manhattan while carrying a loaded handgun. 

He was charged with threatening the President's life and reportedly had written a letter to Foster. Federal prosecutors said Richardson also admitted to telephoning a bomb threat, demanding the release of Hinckley, that caused a brief evacuation of Foster's dorm. 

Understandably, as the pressure has mounted, Jodie has missed classes. "She can't do her work, it's really too much," one friend reports. Says Yale junior Artie Isaac: "Everybody here feels sorry for her." 

In 1981, Jodie Foster was freshly pledged to Scroll & Key, the most prestigious of the Second-Tier Yale Secret Societies, second only to Skull & Bones.

Yale is in the city of New Haven, Conneticut.

Newhaven, Cn. is known as The City of the Nine Squares - and it's more than just a little bit Devilish.

This is the inside of the Ninth (Centre) Square - 
Spot the Pentagrams

A military plane carrying a Secret Service agent and an Air Force crew of eight crashed into a mountain minutes after taking off from President Clinton's Wyoming retreat late Saturday night, killing everyone on board, officials said.

The C-130 aircraft was transporting the Secret Service agent and an automobile used by security officers in Presidential motorcades. It was bound from Jackson Hole, Wyo., where Mr. Clinton spent his holiday, to New York City, where he was to attend a 50th birthday party tonight.

The plane took off from the Jackson Hole airport at about 10:45 P.M. on Saturday, according to state and local officials in Wyoming and an Air Force spokesman in Texas, where the crew of the plane was based.

About three minutes later, after flying about 15 miles southeast and reaching an altitude of about 10,000 feet, the C-130 slammed into the side of Sheep Mountain, known locally as Sleeping Indian. It exploded in a fireball visible in Teton Village, a resort town 20 miles away. The crash site was about 1,000 feet below the 11,300-foot summit.

A party of 28 searchers set out for the remote site on foot and on horseback a few hours later. But the impact of the explosion, with the plane hitting the mountain above the timberline at 200 miles an hour or more with about 18 tons of fuel on board, was so severe that they found little more than smouldering fragments.

The C-130 has generally been considered an unusually safe aircraft -- a slow, fat, reliable workhorse, nicknamed the Hercules, and is used mostly to haul people and equipment around the world. But this crash was the third fatal one involving a C-130 in the past 15 months.

Four weeks ago, a C-130 flown by the Belgian Air Force crashed in the Netherlands, killing 32 people, most of them members of a Dutch military orchestra. And in May 1995, a C-130 carrying six Air Force reservists went down in southern Idaho after an engine caught fire, killing all aboard.

Saturday night's crash was also the third time in the past 16 months that an Air Force plane has carried United States Government officials to their death.

In April 1995, an Air Force C-21, a military version of a Learjet executive aircraft, crashed in Alabama and killed Clark G. Fiester, an Assistant Air Force Secretary. A year later, two Air Force pilots trying to land their military Boeing 737 at Dubrovnik, Croatia, flew straight into the highest peak for miles around, killing all 35 people aboard, including Secretary of Commerce Ronald H. Brown.

A study of military aircraft mishaps published six months ago by the General Accounting Office, the investigative arm of Congress, found that 73 percent of the most severe accidents in 1994 and 1995 were caused by human error, mistakes by pilots or, more rarely, ground crews or air traffic controllers.

At the White House, shortly before departing for New York, Mr. Clinton said the deaths of the Secret Service agent and the Air Force crew members were ''especially painful to us because they worked for me and did an invaluable service, and I am very sad about it.'' The President and his family had left Wyoming for Washington a few hours before the crash on Saturday.

Mr. Clinton said the Air Force was investigating the crash, but did not yet know why the plane went down. Such investigations normally take months. The Air Force released almost no information on the crash today.

The C-130 and its crew were a small part of the large military contingent that provides support to the President. Hundreds of military officers perform tasks from feeding the President to handling the ''football,'' the briefcase holding the secret codes for unleashing the nation's nuclear-weapons arsenal.

Among those tasks is hauling the Secret Service's vehicles, which range from family vans to bulletproof limousines, wherever the President needs a motorcade to travel from point to point. That job falls to the Air Force's Air Mobility Command, based at Scott Air Force Base near Belleville, Ill.

The Air Force and the Secret Service identified the crash victims as Capt. Kevin N. Earnest, Capt. Kimberly Jo Wielhouwer, 2d Lieut. Benjamin T. Hall, Staff Sgt. Michael J. Smith Jr., Senior Airman Michael R. York, Senior Airman Ricky L. Merritt, Senior Airman Billy R. Ogston, Airman Thomas A. Stevens and Secret Service Agent Aldo E. Frascoia, 57, of Washington. The Air Force personnel all were based at Dyess Air Force Base in Abilene, Tex.

Friday, 27 September 2013

Barack H. Obama and The Unspeakable

“ a meeting of the Soviet leadership [Kruschev] made this unprecedented statement:

"We have to help Kennedy."

"What kind of peace do I mean, and what kind of peace do we seek?"

Obama: "I Spoke On The Phone With President Rouhani Of The Islamic Republic Of Iran" from Spike1138 on Vimeo.

This is potentially World Peace - this is MONUMENTAL.

MS-NBC immediately spins it away to childish trivia that has nothing to do with him anyway.

"Liberal Media", my arse.

Sergei Khrushchev (1935–), son of Nikita Khrushchev, writes in his book Nikita Khrushchev: Creation of a Super- power,

“When Father argued at a meeting of the Soviet leadership in favor of withdrawing the missiles, he made this unprecedented statement:

’We have to help Kennedy withstand pressure from the hawks [supporters of war]. They are demanding an immediate military invasion.’”

The Soviet Premier knew an invasion would lead to nuclear war.

Khrushchev agreed to a U.S. president’s “promise” not to invade Cuba again. According to Sergei Khrushchev, this would have been “inconceivable” only a few years earlier.

Excerpt from “Communiqué to President Kennedy Accepting an End to the Missile Crisis, October 28, 1962”

"Esteemed Mr. President: 

I have received your message of October 27, 1962. I express my satisfaction and gratitude for the sense of proportion and understanding of the responsibility borne by you at present for the preservation of peace throughout the world which you have shown. I very well understand your anxiety and the anxi- ety of the United States people in connection with the fact that the weapons which you describe as “offensive” are, in fact, grim weapons. Both you and I understand what kind of weapon they are.

In order to complete with greater speed the liquidation of the conflict dangerous to the cause of peace, to give confidence to all peo- ple longing for peace, and to calm the American people, who, I am certain, want peace as much as the people of the Soviet Union, the Soviet Government, in addition to previously issued instructions on the cessation of further work at building sites for the weapons, has is- sued a new order on the dismantling of the weapons which you de- scribe as “offensive,” and their crating and return to the Soviet Union.

Mr. President, I would like to repeat once more what I had al- ready written to you in my preceding letters—that the Soviet Gov- ernment has placed at the disposal of the Cuban Government eco- nomic aid, as well as arms, inasmuch as Cuba and the Cuban people have constantly been under the continuous danger of an in- vasion [from the United States]....

We stationed them there in order that no attack should be made against Cuba and that no rash action should be permitted to take place.

I regard with respect and trust your statement in your message of October 27, 1962, that no attack will be made on Cuba—that no invasion will take place—not only by the United States, but also by other countries of the Western Hemisphere, as your message pointed out. Then the motives which promoted us to give aid of this nature to Cuba cease. They are no longer applicable, hence we have instructed our officers—and these means, as I have already stated, are in the hands of Soviet officers—to take necessary mea- sures for stopping the building of the said projects and their dis- mantling and return to the Soviet Union....

I note with satisfaction that you have responded to my wish that the said dangerous situation should be liquidated and also that conditions should be created for a more thoughtful appraisal of the international situation which is fraught with great dangers in our age of thermonuclear weapons, rocket technology ... global rockets, and other lethal weapons. All people are interested in insuring peace. Therefore, we who are invested with trust and great respon- sibility must not permit an exacerbation of the situation and must liquidate the breeding grounds where a dangerous situation has been created fraught with serious consequences for the cause of peace. If we succeed along with you and with the aid of other peo- ple of good will in liquidating this tense situation, we must also con- cern ourselves to see that other dangerous conflicts do not arise which might lead to a world thermonuclear catastrophe....

Mr. President, I trust your statement. However, on the other hand, there are responsible people who would like to carry out an invasion of Cuba at this time, and in such a way to spark off a war. If we take practical steps and announce the dismantling and evacua- tion of the appropriate means from Cuba, then, doing that, we wish to establish at the same time the confidence of the Cuban people that we are with them and are not divesting ourselves of the re- sponsibility of granting help to them.

We are convinced that the people of all countries, like yourself, Mr. President, will understand me correctly. We do not issue threats. We desire only peace. Our country is now on the upsurge. Our people are enjoying the fruits of their peaceful labor....

We value peace, perhaps even more than other people, because we experienced the terrible war against Hitler. However, our people will not flinch in the face of any ordeal. Our people trust their government, and we assure our people and the world public that the Soviet government will not allow itself to be provoked.

Should the provocateurs unleash a war, they would not escape the grave consequences of such a war. However, we are confident that reason will triumph. War will not be unleashed and the peace and security of people will be insured....

With respect for you, 

October 28, 1962.

The primary consequence of the Cuban Missile Crisis was that the American public now believed that the Soviet Union’s nuclear capabilities equalled those of the United States. Citizens would not listen to numbers that showed the United States with far more missiles. As far as Americans were concerned, each country could totally annihilate the other— or, for that matter, all life on earth. It was the last of the Cold War “missile bluff” diplomacies.

Both sides had so frightened the other during the Cuban Missile Crisis that the first serious negotiations in con- trolling nuclear weaponry began in August 1963. The United States, the Soviet Union, and Great Britain—which also had nuclear capabilities—signed the Limited Test-Ban Treaty to ban nu- clear testing underwater, in the atmosphere, and in outer space.

"I often think how necessary it is for men who are vested with trust and great power to be inspired with the understanding of what seems to be an obvious truism, which is that we live on one planet and it is not in man’s power—at least in the foreseeable future—to change that. In a certain sense there is an analogy here—I like this comparison—with Noah’s Ark where both the “clean” and the “unclean” found sanctuary. But regardless of who lists himself with the “clean” and who is considered to be “unclean,” they are all equally interested in one thing and that is that the Ark should successfully continue its cruise. And we have no other alternative: either we should live in peace and cooperation so that the Ark maintains its buoyancy, or else it sinks. Therefore we must display concern for all of mankind, not to mention our own advantages, and find every possibility leading to peaceful solutions of problems."

"In November 1958, Soviet Premier Nikita Khrushchev issued an ultimatum giving the Western powers six months to agree to withdraw from Berlin and make it a free, demilitarized city.

At the end of that period, Khrushchev declared, the Soviet Union would turn over to East Germany complete control of all lines of communication with West Berlin; the western powers then would have access to West Berlin only by permission of the East German government.

The United States, United Kingdom, and France replied to this ultimatum by firmly asserting their determination to remain in West Berlin and to maintain their legal right of free access to that city.

In May 1959 the Soviet Union withdrew its deadline and instead met with the Western powers in a Big Four foreign ministers' conference. 

Although the three-month-long sessions failed to reach any important agreements, they did open the door to further negotiations and led to Premier Khrushchev's visit to the United States in September 1959. 

At the end of this visit, Khrushchev and President Dwight Eisenhower stated jointly that the most important issue in the world was general disarmament and that the problem of Berlin and 

"all outstanding international questions should be settled, not by the application of force, but by peaceful means through negotiations."

Khrushchev and Eisenhower had a few days together at Camp David, the presidential retreat. 

There the leaders of the two superpowers talked frankly with each other. 

"There was nothing more inadvisable in this situation," said Eisenhower, "than to talk about ultimatums, since both sides knew very well what would happen if an ultimatum were to be implemented." 

Khrushchev responded that he did not understand how a peace treaty could be regarded by the American people as a "threat to peace."

Eisenhower admitted that the situation in Berlin was "abnormal" and that "human affairs got very badly tangled at times."

Khrushchev came away with the impression that a deal was possible over Berlin, and they agreed to continue the dialogue at a summit in Paris in May 1960.

However, the Paris Summit that was to resolve the Berlin question was cancelled in the fallout from Gary Powers's failed U-2 spy flight on 1 May 1960."

Richard Bissell worked for the Ford Foundation for a while but Frank Wisner, persuaded him to join the Central Intelligence Agency (CIA). Its role was to evaluate intelligence reports and coordinate the intelligence activities of the various government departments in the interest of national security. 

In 1954 he was placed in charge of developing and operating the U-2 spy plane. The U-2 was designed by Kelly Johnson, who had previously been responsible for the P-38 and the F-104 fighter planes. It was essentially a glider with a jet engine. It was so light it could fly at an altitude of 70,000 feet and travel over 4,000 miles. It took two years and $19m to develop. President Dwight Eisenhower gave permission for the U-2 to fly over Moscow and Leningrad for the first time on 4th July, 1956.

The U-2 spy plane was a great success and within two years Bissell was able to say that 90% of all hard intelligence about the Soviet Union coming into the CIA was "funneled through the lens of the U-2's aerial cameras". This information convinced Eisenhower that Nikita Khrushchev was lying about the number of bombers and missiles being built by the Soviet Union. Eisenhower now knew that United States enjoyed a major advantage over the Soviet Union and allowed him to control defence spending.

In December, 1956, Frank Wisner, head of the Directorate for Plans, an organization instructed to conduct covert anti-Communist operations around the world, suffered a mental breakdown and was diagnosed as suffering from manic depression. During his absence Wisner's job was covered by Richard Helms. The CIA sent Wisner to the Sheppard-Pratt Institute, a psychiatric hospital near Baltimore. 

He was prescribed psychoanalysis and shock therapy (electroconvulsive treatment). It was not successful and still suffering from depression, he was released from hospital in 1958.

Wisner was too ill to return to his post as head of the Directorate for Plans (DPP). Allen W. Dulles therefore sent him to London to be CIA chief of station in England. Dulles decided that Bissell rather than Richard Helms should become the new head of the DPP. Helms became Bissell's deputy.

The Directorate for Plans was responsible for what became known as the CIA's Black Operations. This involved a policy that was later to become known as Executive Action (a plan to remove unfriendly foreign leaders from power). This including a coup d'état that overthrew the Guatemalan government of Jacobo Arbenz in 1954 after he introduced land reforms and nationalized the United Fruit Company.

Other political leaders deposed by Executive Action included Patrice Lumumba of the Congo, the Dominican Republic dictator Rafael Trujillo, General Abd al-Karim Kassem of Iraq and Ngo Dinh Diem, the leader of South Vietnam. However, his main target was Fidel Castro who had established a socialist government in Cuba.

As the end of his presidency approached, Dwight Eisenhower, decided to take a decisive step towards ending the Cold War by arranging a summit meeting with Nikita Khrushchev. The two sides agreed to meet in Paris on 16th May, 1960.

On 1st May, 1960, a high-altitude American photographic reconnaissance aircraft, a Lockheed U-2, was shot down over the Soviet Union and the pilot, Gary Powers, was taken prisoner. Six days later Khrushchev announced to the world what had happened and demanded a full apology from the United States government. President Eisenhower replied by admitting that the Central Intelligence Agency had carried out these spying missions without his authority. However, he argued that the United States government had the right to protect its security by collecting the maximum of information about Soviet military strength.

On 15th May Nikita Khrushchev made another appeal to Dwight Eisenhower to apologize for carrying out aerial spying on the Soviet Union. When he refused, the Soviet delegation left Paris and the summit meeting never took place. Some suspected that some hardliners had purposely undermined Eisenhower's attempts to bring an end to the Cold War.

"This is an interesting story because so much of what we have heard and read has been contrived to cover actual events. For example: once the Paris Summit Conference of May 1, 1960 had been scheduled the CIA was ordered to ground all "Over" flights of Communist territory - worldwide". The U-2's were grounded. I was responsible for supporting a large number of "over" flights" primarily in Asia to support the Tibetans who were being invaded by the Chinese, and to support major lower-level reconnaissance programs operating out of Taiwan, Thailand, and a few other places. Despite the fact that many of our flights were solely humanitarian, especially for the Khambas in Eastern Tibet, my special request, to the National Security Council, for permission to continue those flights was denied until after the Paris meetings. 

This was a strict and blanket order to us all. With that in mind, who was it then with the authority to "order the Powers U-2 flight"? It had to have been ordered from a very high echelon of the true power structure above the customary military or civilian elements of the government. 

Think back: 

a) Who (used here in the plural: WHO?) ordered that crashed U-2 in Japan to be repaired and to be refitted? 

b) Who knew so much about the U-2 that they knew that the U-2 was equipped with the finest, and most valuable high-altitude camera, the "Lundahl"? 

c) Who had the authority to order that precious camera to be saved in favor of a standard U.S.Air Force model that was used on May 1, 1960? 

d) Who knew enough about the CIA-operated U-2s to know that they functioned at extreme altitude on a mix of regular jet fuel and pure hydrogen? 

e) Who ordered the hydrogen bottle (like a fire extinguisher) to be half-filled, or half-empty? 

f) Who was familiar enough with U-2 operations to know that all U-2 pilots before take-off had been stripped to the bone, and dressed in a specially made flight suit with no pockets, etc.? 

g) Who was able to have someone else assemble Powers personal "pocket" belongings and other selected items such as gold rings, identification, etc. and pack them between the seat of Powers' chute and its folded fabric below? 

h) who had the authority to set this whole train of events that involved so many other skilled people, in motion early that morning from Peshawar, Pakistan? "

In this ominous byplay, we see the shadow of hands behind the scenes. If Eisenhower did not order the flight, who did? If Dulles didn't know whether the men whom he said authorized the flight had that authority, who knew? If someone had the inside knowledge to get away with launching an unauthorized flight, who was it? And if those people knew that the cameras must be protected, who were they? By the time you answer those questions, even by the time you ask them, you can draw the strings tightly around that very small group who actually did operate the U-2's in 1960. There were only three or four men able to do those things, and their names are in the Pentagon telephone book of 1960. I will not name names as it is not my intention to jeopardize these men's lives.

Later in the hearings the Senators wanted to find out if any orders had gone out suspending overflights because of the summit conference schedule. Dulles waffled that question, so they asked about prior events and learned that flights had been cancelled when Khrushchev met with Eisenhower at Camp David.

Later on Gore said: "One of the big questions before the country in millions of peoples' minds is why this flight was undertaken so near the summit."

In reply to another question Dulles said: "I think the question could be raised, if it was done without the President's knowledge, as to who was directing the ship of state." [author's emphasis]

Now, there it is! This was a most crucial line. Allen Dulles was beginning to have some grave doubts himself about the series of events. His answer supports the notion that he too did not know what really had taken place. Following is a first-hand experience that will prove to even the greatest skeptic that the Director of the CIA does not always know of clandestine activities undertaken by his own organization.

I was with Dulles and Bissell the evening they found out that a plane was missing over the Soviet Union. They knew nothing about it, and they had told the Secretary of State, John Foster Dulles, and the President that not a single U.S. aircraft -- military, Government, or commercial -- was missing, as the Soviets claimed. Dulles called me to his house to meet with him and Bissell to see if I could locate a missing plane. I went to the Pentagon Command Center where I was later able to discover and confirm that a plane carrying nine U.S. Air Force men on a CIA mission was shot down over the USSR. It turned out to be Allen Dulles' own CIA VIP airplane! 

He did not know about that, just as he did not know about the Powers U-2.

During the first six months of 1960, I was the focal-point officer assigned by the Chief of Staff of the U.S. Air Force to provide special Air Force support to certain clandestine CIA overflight operations. In April 1960, a member of the Chief's Pentagon office staff was in Thailand overseeing a major series of long-range overflights into Tibet and far northwestern China. Later that spring, orders came down to stop those overflights. The given reason was that the President wanted nothing to interfere with the success of his forthcoming Paris summit conference. Orders were sent from my office to ground the overflights.

These same orders applied to the U-2 program. We all took our orders from the same authorities. The U-2's were supposed to have been grounded along with the Tibetan overflights. So, when Allen Dulles himself wonders who was directing the ship of state, it becomes apparent that he did not know who was running the country!

The U-2 is nearly forgotten today, and there will perhaps never be any further investigation of this crucial event. Eisenhower and Khrushchev, both old warriors, might have pulled off a real peace agreement. We shall never know. But we do know some things. Many of the top-echelon men who were in the Pentagon during those fateful days of spring 1960 are back there now in the Carter Administration. Others are in top positions throughout Washington. It may be that they know how easy it was to pull the rug out from under Eisenhower, and they know how they could do the same thing again today.

"After the CIA in 1954 had overthrown President Arbenz in Guatemala, its first "solo flight" as a policy-maker *, President Eisenhower recognized that the Agency was dangerously out of control. He established a "President's Board of Consultants on Foreign Intelligence Activities." 

Its conclusion was that the CIA's clandestine services were "operating for the most part on an autonomous and free-wheeling basis in highly critical areas," in direct conflict with State Department policy; its recommendation was that Eisenhower fire Allen Dulles, or at the very least force him to accept an administrative deputy. 

Eisenhower's reward was that the clandestine services, then run by Richard Bissell, former assistant of Frank Wisner, sabotaged the May 1, 1960 foray of the U-2 flown by Francis Gary Powers. The U-2 fleet had been dubbed "RBAF," which stood for "Richard Bissell's Air Force," one more indication of CIA arrogance. 

The Agency lied directly to Eisenhower, insisting that should the plane be shot down, neither the aircraft nor the pilot would survive. 

So Bissell would lie to John F. Kennedy and insist that "failure was almost impossible" at the Bay of Pigs.

Despite Eisenhower's reluctance, the CIA insisted upon a flight close to the time of Eisenhower's scheduled May 16th summit with Khrushchev, de Gaulle and Macmillan, arguing, with no discernible evidence, that this last flight was urgent. Years later, the CIA would admit in hearings before the Senate that this flight wasn't particularly necessary at all. The issue of CIA malfeasance in the failure of Powers' mission was not even raised.

Eisenhower, reluctantly, had declared that the cut-off date for U-2 flights was May 1st, assuming that meant the CIA would organize the flight during the last two weeks of April. But it was on May 1 that Francis Gary Powers was sent aloft. In insisting on that one additional overflight, Bissell succeeded in making policy, which meant destroying detente and with it Eisenhower's desire to cut the country's defense budget. Rapprochement with the Soviet Union meant for Eisenhower a subsequent redirecting of the country's resources to its domestic needs. 

This was not to be.

Powers' mission seems to have been doomed. Both the circumstantial and the direct evidence that Powers' flight was interfered with by those in charge are overwhelming. "Powers came down because his aircraft was fixed to fail," stated retired Air Force Colonel L. Fletcher Prouty, who was in charge of providing military support for the clandestine services, and whose data should not be disregarded because of his speculations about a "secret team." Powers' flight was made to fail by a shortage of the proper fuel, Prouty concluded. Prouty was also alarmed that the flight violated standard procedure. 

Powers was laden with identification, not least a Department of Defense identification card. The U-2 itself bore identifying marks, violating a National Security Council edict. Whereas Powers should have been bearing no identity, he was possessed of enough for the Soviets promptly to announce that he was a "spy" from the United States. 

"That is why Powers survived and why they landed in good shape," Prouty reasoned. "They' equals Powers and the U-2."

Other evidence suggests that the CIA deliberately routed Powers into the path of nests of Soviet missiles it knew could shoot him down if he was flying too low. That Powers' top secret camera had been removed suggested that someone knew this plane was not coming home. 

It was a catastrophe timed to thwart the May 16th summit with Premier Khrushchev that Eisenhower hoped would cap his presidency.

Seizing the high road, Khrushchev immediately demanded that Eisenhower admit he had no knowledge of the flight and fire Dulles and Bissell. The CIA had forced Eisenhower's hand, realizing that he "could not honestly say that he didn't know what was going on," Prouty writes in The Secret Team. "At the same time he had to announce to the world that he had known about the flight." 

"The White House and the other agencies did not so much approve the flights as hold a veto power over them," David Wise and Thomas B. Ross write in their very cautious little book, The U-2 Affair.

When Eisenhower in his much-quoted farewell address warned of the dangers of the military-industrial complex, Prouty speculates, he had in mind his own Political sabotage at the hands of the CIA in the U-2 fiasco. During the summit that failed, a trigger-happy Pentagon man even put the U.o military on alert for ten hours, fanning the flames of Cold War belligerence Eisenhower had intended the summit to defuse"

[* NB., although Operation AJAX, the 1953 Iranian Coup to overthrow Muhammad Mosedeq was CIA funded for anti-Communist purposes, the idea and the oil interest in the country was British - Winston Churchill personally requested regional expert and adventurer Kermit Roosevelt (T.R.'s Grandson) to lead the effort, having successfully sold the scheme to Eisenhower by painting Mosedeq red and warning of the dangers of Soviet expansion into the Persian Gulf, affording them the use of a warm water port and access to the Indian Ocean.

PB-SUCCESS, the United Fruit Guatemalan Coup was indeed the Agency's first attempt at working without a net in the field of clandestine gunboat diplomacy - and the first field assignment of Mr. E. Howard Hunt.]

In his autobiography Nikita Khrushchev describes his first meeting with John F. Kennedy after he had beaten Richard Nixon to became president of the United States.

"I was impressed with Kennedy. I remember liking his face, which was sometimes stern but which often broke into a good-natured smile. 

As for Nixon... he was an unprincipled puppet, which is the most dangerous kind. I was very glad Kennedy won the election... 

I joked with him that we had cast the deciding ballot in his election to the Presidency over that son-of-a-bitch Richard Nixon. 

When he asked me what I meant, I explained that by waiting to release the U-2 pilot Gary Powers until after the American election, we kept Nixon from being able to claim that he could deal with the Russians; our ploy made a difference of at least half a million votes, which gave Kennedy the edge he needed."

"In his book “Eisenhower in War and Peace,” biographer Jean Edward Smith wrote, “Two days later (on May 7) Khrushchev sprang the trap. Speaking once again to the Supreme Soviet, the chairman announced that they not only had the wreckage of the plane, but the pilot and the film. 'The pilot's name is Francis Gary Powers. He is 30 years old and works for the CIA.' Khrushchev then displayed some of the photos showing Soviet air bases with fighters lined up on the runway. 'The whole world knows that Allen Dulles is no weatherman,' said Khrushchev.”

Eisenhower now had no alternative but to admit the truth. He soon notified the press that indeed U-2 reconnaissance flights had been going on for four years, under his authority. “We will now just have to endure the storm,” Eisenhower said.

Smith writes, “Eisenhower's decision to accept personal responsibility for the U-2 flights may have been the finest hour of his presidency. Rather than force Dulles and (CIA official) Richard Bissell to walk the plank for reasons of state, Eisenhower acknowledged his own culpability.”

Eisenhower's belated confession would cost him dear. 

Only a few days later Khrushchev, Eisenhower, Charles de Gaulle of France, and Harold Macmillan of Great Britain met in Paris for a long-planned four-power summit. The recent crisis and Eisenhower's handling of it meant the summit was bound to fail. Khrushchev demanded an apology. 

When none was forthcoming the Soviet premier stormed out of the conference. An offer to have Eisenhower visit the USSR was also rescinded. 

“How can I invite as a dear guest the leader of a country which has committed an aggressive act against us?”

"A special division of the KGB was busy fabricating disinformation on the production in the United States of chemical and bacteriological weapons and the development of new means of mass destruction. Faked documents, innuendo, and gossip were used to undercut U.S. positions and influence among delegations of Afro-Asian and Latin American countries in the United Nations and "to promote disorganization of the American voting machine in the structures of the UN."  

One name on the hit list was that of Allen W. Dulles, experienced in the espionage trade since the late 1930s and since 1953 presiding over the Central Intelligence Agency.

In 1960-1961, at the insistence of Khrushchev, Dulles became the chief target of the KGB's vendetta against the CIA. Khrushchev, in his typical manner, once engaged personally in a semi-public feud with Allen Dulles boasting that he read his briefing papers prepared for President Eisenhower and found them "boring." 

In his opinion the U.S. president, though he accepted responsibility for the intelligence flights of the U-2, merely shielded the real culprit: Allen Dulles.  

So Khrushchev, his considerable venom concentrated on the debonair socialite spy-master, evidently asked Alexander Shelepin, the KGBs chairman, to prepare a plan to discredit the CIA chief. 

Three weeks after Khrushchev's return from Paris, Shelepin's plan was formally approved by the Secretariat of the Central Committee. The plan included hundreds of minute disinformation campaigns ranging from the forgery of letters from deceased diplomats regarding the authoritarian leadership of Dulles to a fake secret agent within Russia being captured and put on trial. It also plotted 

"to arrange through a 'double' channel, known to the adversary, a transmittal from Washington of a real classified instruction signed by Dulles and obtained by the KGB." 

However, after the failure of the Bay of Pigs invasion, of which the Soviets had warned and supplied Cuba to defend against, Dulles retired on his own *.

One of the more imaginative strands in the web of Soviet strategic deception concerned the number and even existence of new types of arms and missiles..."

[* N.B. - I, and history, would beg to differ - we all know that this was retirement in name only...]

"Debonair socialite spy-master"....

Dulles practically originated the concept of plausible deniability, along with practically every other aspect of modern spycraft. And he was ideally and perfectly suited to the practice. And he practiced it everywhere.

The avuncular, doddery old college professor with two club feet who shuffled around his office in Langley with carpet slippers to match his pebble glasses, and collegiate grey moustache, puffing away on his pipe whilst examining an antique globe in his study, quietly plotting world domination.

But as early as 1956, Dulles astutely surmised the geostrategic benefit to be gained by favouring the establishment of fundamentalist political Islam as a bulwark to encircle and contain Soviet expansion on their Southern, Caspian flank, a natural and absolutely unyielding ally in the common struggle against the forces of Global Atheist Communism.

Dulles was an espionage genius and preternaturally skilful in ensuring that he never came to know anything that might incriminate him in anything - his denials were not only plausible, they were authentic - Col. L. Fletcher Prouty, who knew Dulles and worked side-by-side for him for almost a decade, and considered him at the time to be a friend, had absolutely no hesitation as the most devastatingly effective DCI in the history of the National Security State hands down, just by virtue of sheer raw ability alone.

He had a talent almost beyond comprehension for conveying totally incisive intent to his subordinate, without ever actually at any time entering into a state of awareness of ever knowing anything that could place him in the position of having to disavow an action that were the intelligence apparatus he headed was correctly functioning, he would surely have had to have known; 

Dulles was out of the country for the weekend of D-Day of the Bay of Pigs, leaving Cabell in charge and enabling himself to appropriately sit on the investigating committee of enquiry into the disaster performing the official post-mortem free from any direct conflict of interest - why hadn't anyone told him what was going on, for goodness sake...?

Five decades later, DCI Gen. David Petraeus intrigued to be at the movies with his allegedly cuckholed spouse during the hours of crisis on distant Barbary shores as the Benghazi station house burned;

Two decades earlier, the Secretary of the Navy could not be located inside the beltway for duration of the assault on Pearl, and so likewise, the Shadow Government ajusted the schedules of Secretary Powell on that September day to guarantee he remained stranded down in Bogota for the duration, ensuring that General would see and hear nothing that day that might upset him.

As noted above, Prouty was with Dulles when he heard of the downing of the Powers flight over the Soviet Union - if Prouty is right, and it's never yet been known for him to have overstated or misjudge his case on a patchwork of evidence, Dulles' reaction to the news was that "he was as surprised as anyone".

We are told that when confronting Eisenhower with the smoking gun of his subordinates' treasonous own goal provocation, Khrushchev demanded only an apology and the firing of Dulles, Cabell and Bissell (some say Helms as well) as existential threads to the cause of peace in order to proceed with the summit meeting - he was dismayed when Ike took his cue from his immediate predecessor and took responsibility instead himself for Bissell's folly.

The above revisionist commentator does rhetorical summersaults on backflips to convince you that Khrushchev connived to create a world-class scene at the summit meeting, staging a public confrontation in the presence of the great world leaders, acquiescing to the grand conference only to wreck it wholesale  with but a flick of his wrist. Why, though? Especially in light of the reality that Khruschev's boasts of thermonuclear superiority were just that, pure bluff and macho posturing to keep the wolf from the door.

So what, then, is the unspeakable truth again, here?

Excellent question.

In this excerpt from his testimony to the Senate on Foreign Relations regarding Gary Powers U2 flight. Allen Dulles confirms what Col. Prouty has known for years that the flight was sabotaged and CIA would be forced to take the blame. 

Although he gave this statement May 31st 1960, the press has continued ignore that Powers plane was not shot down. 

The Missiles of October

JFK and the Unspeakable author, Jim Douglass:

The White House tapes show Kennedy questioning and resisting the mounting pressure to bomb Cuba coming from both the Joint Chiefs and the Executive Committee of the National Security Council. At the same time, John Kennedy and Nikita Khrushchev, the two men most responsible for the Cuban Missile Crisis, seemed locked in a hopeless ideological conflict. The U.S. and Soviet leaders had been following Cold War policies that now seemed to be moving inexorably toward a war of extermination.

Yet, as we have since learned, Kennedy and Khrushchev had been engaged in a secret correspondence for over a year that gave signs of hope. Even as they moved publicly step by step toward a Cold War climax that would almost take the world over the edge with them, they were at the same time smuggling confidential letters back and forth that recognized each other’s humanity and hope for a solution. They were public enemies who, in the midst of deepening turmoil, were secretly learning something approaching trust in each other.

I re-read several of these letters yesterday. A man was asking me to read them to him over the radio. I was struck especially by the first things that Khrushchev says in his first letter to JFK when he is sitting by the Black Sea in his home.

He’s looking our over the water and it’s a very beautiful letter, beginning of the letter especially. He looks out over the water and he reflects on what he’s seeing and how what a contrast this is to what they’re trying to address.

He says I want to suggest to you Mr. President a symbol of our problem. This is Khrushchev, the communist: 

‘It’s Noah’s Ark. Let’s not try to distinguish who are the clean and the unclean on this Ark Mr. President. We’re in a sea of nuclear weapons. Let’s just keep the Ark afloat.’

Kennedy, who after this letter was smuggled to him in a newspaper to his press secretary, wondered, 

‘Why do I want a newspaper given to me by a KGB agent?’ 

He found out there was a 26-page letter to the President inside it from Nikita Khrushchev.

When Kennedy responded to this he was sitting by the Atlantic Ocean in Hyannis Port. He talks about the beauty there and says, ‘Yes, Mr. Chairman, Noah’ Ark – that’s our symbol. We have to keep the Ark afloat.’

So even in the midst of the missile crises these two men had begun to, through their secret communications, they had begun, almost beyond their intentions, to develop a bit of trust in each other.

On what seemed the darkest day in the crisis, when a Soviet missile had shot down a U2 spy plane over Cuba, intensifying the already overwhelming pressures on Kennedy to bomb Cuba, the president sent his brother, Attorney General Robert Kennedy, secretly to Soviet Ambassador Anatoly Dobrynin. RFK told Dobrynin, as Dobrynin reported to Khrushchev, that the president 

“didn’t know how to resolve the situation. The military is putting great pressure on him . . . Even if he doesn’t want or desire a war, something irreversible could occur against his will. That is why the President is asking for help to solve this problem.”

In his memoirs, Khrushchev recalled a further, chilling sentence from Robert Kennedy’s appeal to Dobrynin: 

“If the situation continues much longer, the President is not sure that the military will not overthrow him and seize power.”

The editor to Khrushchev’s memoirs felt he had to stick a endnote in there and say, There’s no evidence of this. There’s no evidence of this. [Laughter] Well, apparently, the president thought there was some.

Sergei Khrushchev, Nikita’s son (who as you probably know is now in this country and is a citizen), has [recounted] the thoughts his father described to him when he read Dobrynin’s wired report relaying John Kennedy’s plea: 

“The president was calling for help: that was how father interpreted Robert Kennedy’s talk with our ambassador.”

So at a moment when the world was falling into darkness, Kennedy did what from his generals’ standpoint was intolerable and unforgivable. JFK not only rejected [his] generals’ pressures for war. Even worse, the president then reached out to their enemy, asking for help. That was treason.

When Nikita Khrushchev had received Kennedy’s plea for help in Moscow, he turned to his Foreign Minister, Andrei Gromyko and said, 

“We have to let Kennedy know that we want to help him.”

Khrushchev stunned himself by what he had just said: Did he really want to help his enemy, Kennedy? Yes, he did. He repeated the word to his foreign minister:

“Yes, help. We now have a common cause, to save the world from those pushing us toward war.”

How do we understand that moment? The two most heavily armed leaders in history, on the verge of total nuclear war, joined hands against those on both sides pressuring them to attack. Khrushchev ordered the immediate withdrawal of his missiles, in return for Kennedy’s public pledge never to invade Cuba and his secret promise to withdraw U.S. missiles from Turkey – as he would in fact do.

By the way, I was in Rome, Italy at this time. I didn’t know, of course, the secret pledge that Kennedy had given to Khrushchev or that he would in fact withdraw his missiles from Turkey. So I wrote an article for Dorothy Day’s Catholic Worker newspaper – the most radical Catholic paper in the country if not in existence – and proposed what I thought was outrageous (and Dorothy published it right away), that what we should do is in exchange for Khrushchev withdrawing the missiles from Cuba, Kennedy should have had the guts to withdraw his missiles from Turkey.

This was outrageous for this to even be suggested in the most radical publication I could find in my particular community. Kennedy did it. Kennedy did it. I remember that history. I remember what was unthinkable for him to do such a thing.

The two Cold War enemies – both of them – had turned, so that each now had more in common with his opponent than either had with his own generals. As a result of that turn toward peace, one leader would be assassinated thirteen months later. The other, left without his peacemaking partner, would be overthrown the following year. Yet because of their turn away from nuclear war, today we are still living and struggling for peace on this earth. Hope is alive. We still have a chance.

What can we call that transforming moment when Kennedy asked his enemy for help and Khrushchev gave it?

From a Buddhist standpoint, it was enlightenment of a cosmic kind. Others might call it – from their perspective – a divine miracle. Readers of the Christian Gospels could say that Kennedy and Khrushchev were only doing what Jesus said: “Love your enemies.” That would be “love” as Gandhi understood it. Love as the other side of truth; a respect and understanding of our opponents that goes far enough to integrate their truth into our own. In the last few months of Kennedy’s life, he and Khrushchev were walking that extra mile where each was beginning to see the other’s truth.

Neither John Kennedy nor Nikita Khrushchev was a saint. Each was deeply complicit in policies that brought humankind to the brink of nuclear war. Yet, when they encountered the void – that Merton, for example, was talking about – then by turning to each other for help, they turned humanity toward the hope of a peaceful planet.

John Kennedy’s next “Bay of Pigs,” his next critical conflict with his national security state, was his American University Address. Saturday Review editor Norman Cousins summed up the significance of that remarkable speech: “At American University on June 10, 1963, President Kennedy proposed an end to the Cold War.”

I believe it is almost impossible to overemphasize the importance of President Kennedy’s American University address. 

It was a decisive signal to both Nikita Khrushchev, on the one hand, and JFK’s national security advisers, on the other, that he was serious about making peace with the Communists. After he told the graduating class at American University that the subject of his speech was “the most important topic on earth: world peace,” he asked:

“What kind of peace do I mean? What kind of peace do we seek?” He answered, “Not a Pax Americana enforced on the world by American weapons of war.”

Kennedy’s rejection of “a Pax Americana enforced on the world by American weapons of war” was an act of resistance to the military-industrial complex. The military-industrial complex was totally dependent on “a Pax Americana enforced on the world by American weapons of war.” That Pax Americana, policed by the Pentagon, was considered the system’s indispensable, hugely profitable means of containing and defeating Communism. At his own risk Kennedy was rejecting the very foundation of the Cold War system.

In its place, as a foundation for peace, the president put [forward] a compassionate description of the suffering of the enemy, the Russian people. They had been our allies during World War Two and had suffered mightily.[36] Yet even their World War Two devastation he said, would be small compared to the effects of a nuclear war on both their country and ours.

In his speech, Kennedy turned around the question – I heard this question all the time in the 1960s, every time in the peace movement we tried to suggest alternatives – that question that was always asked when it came to prospects for peace was, “What about the Russians?” It was assumed the Russians would take advantage of any move we might make toward peace.

Kennedy asked instead, “What about us?” He said, “[O]ur attitude [toward peace] is as essential as theirs.” What about our attitude toward war and the nuclear arms race?

Within the overarching theology [of our country] – the Cold War was a big theology – a theology of total good versus total evil (and you know who the total good is, it’s us), Kennedy was asking a heretical question, coming especially from the president of the United States.

Kennedy said he wanted to negotiate then, a nuclear test ban treaty. Where did he want to do it? With the Soviet Union in Moscow. He wants to go to Moscow. He doesn’t trust, trying to negotiate a nuclear test ban treaty in Washington. He says I want to go to Moscow, in their capitol, not ours, as soon as possible.

So to clear the way for such a treaty what does he do? He said he was suspending U.S. atmospheric tests unilaterally. He is doing unilateral renunciation of his testing before anything with Khrushchev.

John Kennedy’s strategy of peace penetrated the Soviet government’s defenses far more effectively than any missile could ever have done. The Soviet press, which was accustomed to censoring U.S. government statements, published the entire speech all across the country. Soviet radio stations broadcast and rebroadcast the speech to the Soviet people. In response to Kennedy’s turn toward peace, the Soviet government even stopped jamming all Western broadcasts into their country.

Nikita Khrushchev was deeply moved by the American University Address. He said Kennedy had given “the greatest speech by any American President since Roosevelt.”

JFK’s speech was received less favorably – where? – in his own country. The New York Times reported his government’s skepticism: “Generally there was not much optimism in official Washington that the President’s conciliation address at American University would produce agreement on a test ban treaty or anything else.” 

In contrast to the Soviet media that were electrified by the speech, the U.S. media ignored or downplayed it (as they’re done to the present). For the first time, Americans had less opportunity to read and hear their president’s words than did the Russian people. A turn-around was occurring in the world on different levels. Whereas nuclear disarmament had suddenly become feasible, Kennedy’s position in his own government had become precarious.

President Kennedy’s next critical conflict with his national security state, propelling him toward the coup d’etat he saw as possible (this was number 4), was the Partial Nuclear Test Ban Treaty that he signed with Nikita Khrushchev on July 25, 1963, just six weeks (if you can imagine that – six weeks to negotiate that treaty) after the American University Address.

The way he did it was he sent Averell Harriman as his representative to Moscow. Every time Averell Harriman had a question from the Soviet negotiators, he said, ‘Excuse me please.’ He ran to a telephone and he ran back with the answer. The telephone was directly to Kennedy. Kennedy negotiated that treaty point by point, personally, right straight through. That’s why it happened in six weeks.

The president did a total end run around his military advisers [the Joint Chiefs of Staff] who were opposed to it. He didn’t even consult them on it.

He was fiercely determined but he was not optimistic that the Test Ban Treaty [would] be ratified by the defense-conscious Senate. In early August, he told his advisers that getting Senate ratification of the agreement would be “almost in the nature of a miracle.” And we can understand, given what is happening in Congress today, what he faced in terms of at the height of the Cold War, getting a nuclear test ban treaty through the Senate. He said if a Senate vote were held right then, on August 7, it would fall far short of the necessary two-thirds.

What did he do? He initiated a whirlwind public education campaign on the treaty, coordinated by Saturday Review editor Norman Cousins, who directed a committee of – whom? – people like us – peace activists. He also got business leaders, he got labor leaders, he got editors of women’s magazines, he got everybody he could together with Norman Cousins doing all the coordinating. They went out and they did a job, a furious round of public education.

In September public opinion polls showed a turnaround – 80 percent of the American people were now in favor of the Test Ban Treaty. On September 24, 1963, the Senate approved the treaty by a vote of 80 to 19 – 14 more than the required two-thirds. No other single accomplishment in the White House gave Kennedy greater satisfaction.

On September 20, when Kennedy spoke at the United Nations, he suggested that its members see the Test Ban Treaty as a beginning and engage together in an experiment in peace:

“It makes you wonder what Nixon might have achieved had his presidency not been curtailed by Watergate,” said Luke Nichter of Texas A&M University-Central Texas in Killeen, who runs a website cataloguing Nixon’s secret recordings, “these tapes contain some really startling exchanges.” 

Among these is Nixon’s meeting with Brezhnev in the Oval Office in June 1973, which Nixon library officials say is the only Russian-American summit meeting ever recorded on a presidential taping system.

Professor Nichter said the exchanges between Nixon and Brezhnev showed surprising warmth and intimacy between the two leaders who both spoke about their family members, and joked about how Mr Brezhnev would get through the official dinner given his jet lag.

“You see, I have a cigarette box there. It has a special timing mechanism and I can’t – I won’t be able to open it for an hour,” says Brezhnev 

“Oh, how’s it open?,” replies Nixon.

“See, the mechanism, the timing mechanism is now working and I won’t be able to open that for another hour. In one hour it will unlock itself.” 

“That’s a way to discipline yourself,” says Nixon, laughing.

"As early as 1961, they knew Kennedy was not going to war in Southeast Asia. Like Caesar, he is surrounded by enemies and something's underway... but it has no face. Yet everybody in the loop knows..."

June 20, 1999 - President Clinton, Secretary Albright  and National Security Advisor Sandy Berger meet with Russian President Boris Yeltsin and members of his delegation at Cologne’s Renaissance Hotel

On 12th June 1999, Russian and NATO forces stood poised closer to the brink of war than at any point since the Able Archer exercise of 1983 and closer to a shooting war between the forces of East and West than at any point since the Cuban Missile Crisis.

Following the relentless 11 week air war over Serbia, chiefly directed towards the peaceful civilian infrastructure of Yugoslav-Serbian society to force a withdrawl from the Serbian province of Kosovo (an action akin to a multilateral coalition carpet-bombing London in order to compel unilateral British military withdrawl and civic disengagement from Northern Ireland), NATO sent the troops in to Kosovo to "enforce the peace".

When the 30,000 KFOR personnel advanced into the province, however, they arrived to discover 200 Russian Army Special Forces occupying the airport at Pristina, having advanced forward from the East (with Serbian acquiescence) to secure the supply channels in and out during the occupation.

This plucky act of insurgency did not impress NATO commanders on the ground.

Not the American ones, at least.

Translated from the Serbian:

"Shortly after the 200 Russians from Ugljevik (without the knowledge of the Yeltsin Kremlin!) Occupied Pristina airport in 1999, a British unit led thirty thousand NATO troops received an order from the U.S. General Wesley Clark to take the airport, and if you disarm the Russians to open fire on them. "

The room at the G8 Conference in Frankfurt was as tense as it was possible to be - one week earlier, the forced within and behind Bill Clinton's administration, plotting his doom had brought the world to the brink of a Third World War, a shooting war between NATO and 200 Russian Troops acting either unilaterally or on their own recognisance to seize Pristina Airport and cease the Western assault on Belgrade and the Serbs.

Yeltsin has no idea and was rapidly loosing what grip he still retained on his country and his faculties.

Both men had lost control of their respective governments.

The Russian Delegation to Frankfurt arrived a day late.

Immediately, both Presidential national security teams went directly into closed door bilateral session with one another - in spite of Clinton's smiles, the scene could not have been more tense.

Thirty seconds after the above offial photo was taken, the door was closed, and the room sealed.

You could have cut the air with a knife.

Suddenly, Yeltsin reached below his desk and produced a yellowing loose leaf file of papers.

"A gift, for my old friend, Bill...!"

The file contained the original, unredacted KGB File on both Lee Harvey Oswald and the Kennedy Assassination, along with full transcript and English translations - Yeltsin have strip-mined the KGB archive on ascent to the Russian presidency, offering out tidbits like the Soviet record of the Katyn Forest Massacre and the shoot down of KAL-007 in 1983.... But this was his ace in the hole.

Clinton's eyes widened like saucers - his only reply, was reportedly to exclaim, "Oh, I can use this...!"

Two weeks later, John F Kennedy Jr.'s plane went down off the tip of Martha's Vineyard.